
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

 
 

 
              
   

RRiinnnnoovvoo  PPoolliizzzzee  SSaanniittaarriiee..   RRiinnnnoovvoo  PPoolliizzzzee  SSaanniittaarriiee..    
Cattolica vince gara europea per gestione polizza 
sanitaria Grandi Interventi Chirurgici e Gravi Eventi 
Morbosi triennio 2012/2014. Principali Novità: incre-
mento da € 110 ad € 200 diaria giornaliera (polizza base/ 
integrativa), in assenza di spese, per ricoveri a carico del 
S.S.N.; copertura autotrapianto e S.L.A. nei “Gravi Eventi 
Morbosi”. Confermati correttivi del 2011 in caso di utilizzo 
fuori rete convenzione. Inviare richieste di rimborso entro 
120 gg. dall’evento. Per iscritti e pensionati Inarcassa 
copertura assicurativa automatica; possibile estensione, 
con premio a carico, al nucleo familiare (anche conviven-
te more uxorio e figli fiscalmente a carico anche se non 
conviventi). L’estensione riguarda le garanzie del Piano 
Base (escluso “Check up” e “Dread Desease”, riservate 
ad iscritti e pensionati); costo estensione € 244 annui per 
l’intero nucleo familiare indipendentemente dal numero dei componenti. Rinnovato anche il “Piano sanitario integrativo” 
(adesione annuale e a discrezione) con due possibilità: Garanzia Principale € 822 (tutti i ricoveri con o senza intervento 
chirurgico e alta diagnostica); Garanzia Facoltativa, in aggiunta alla Garanzia Principale, con ulteriori € 561 (visite 
specialistiche, accertamenti diagnostici, fisioterapie, lenti, prestazioni odontoiatriche). Anche il “Piano sanitario integrativo” 
è estendibile al nucleo familiare, a condizione che vi aderisca l’associato stesso e che abbia esteso al nucleo familiare la 
Polizza Base (Grandi Interventi e Gravi Eventi Morbosi): premi pro capite con sconti (15% nucleo composto da 2 persone; 
20% 3 persone; 25% 4 o più persone). Adesioni entro il 29.2.2012. Info: Cattolica 800 046 499; www.inarcassa.it

Cattolica vince gara europea per gestione polizza 
sanitaria Grandi Interventi Chirurgici e Gravi Eventi 
Morbosi triennio 2012/2014. Principali Novità: incre-
mento da € 110 ad € 200 diaria giornaliera (polizza base/ 
integrativa), in assenza di spese, per ricoveri a carico del 
S.S.N.; copertura autotrapianto e S.L.A. nei “Gravi Eventi 
Morbosi”. Confermati correttivi del 2011 in caso di utilizzo 
fuori rete convenzione. Inviare richieste di rimborso entro 
120 gg. dall’evento. Per iscritti e pensionati Inarcassa 
copertura assicurativa automatica; possibile estensione, 
con premio a carico, al nucleo familiare (anche conviven-
te more uxorio e figli fiscalmente a carico anche se non 
conviventi). L’estensione riguarda le garanzie del Piano 
Base (escluso “Check up” e “Dread Desease”, riservate 
ad iscritti e pensionati); costo estensione € 244 annui per 
l’intero nucleo familiare indipendentemente dal numero dei componenti. Rinnovato anche il “Piano sanitario integrativo” 
(adesione annuale e a discrezione) con due possibilità: Garanzia Principale € 822 (tutti i ricoveri con o senza intervento 
chirurgico e alta diagnostica); Garanzia Facoltativa, in aggiunta alla Garanzia Principale, con ulteriori € 561 (visite 
specialistiche, accertamenti diagnostici, fisioterapie, lenti, prestazioni odontoiatriche). Anche il “Piano sanitario integrativo” 
è estendibile al nucleo familiare, a condizione che vi aderisca l’associato stesso e che abbia esteso al nucleo familiare la 
Polizza Base (Grandi Interventi e Gravi Eventi Morbosi): premi pro capite con sconti (15% nucleo composto da 2 persone; 
20% 3 persone; 25% 4 o più persone). Adesioni entro il 29.2.2012. Info: Cattolica 800 046 499; www.inarcassa.it. 

 

IInnddeennnniittàà  ppeerr  ll’’iinnaabbiilliittàà  tteemmppoorraanneeaa..  
Il 29.12.2011 è stato approvato dal Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, di concerto con quello dell’Economia e 
delle Finanze, il Regolamento sull’inabilità temporanea causata da infortunio o malattia in favore dell’iscritto da almeno 
3 anni continuativi ed età inferiore ai 65 anni. L’indennità è corrisposta per un periodo massimo continuativo di 9 mesi.     

AApppprroovvaattii  ii  nnuuoovvii  ccooeeffffiicciieennttii  uunniiccii  ppeerr  iill  ccaallccoolloo  ddii  rriissccaattttii  ee  rriiccoonnggiiuunnzziioonnii..  
Il Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali il 05.01.2012 ha approvato le nuove tabelle dei coefficienti unici per il 
calcolo dell’onere di riscatto e di ricongiunzione deliberate dal Comitato Nazionale Delegati. I nuovi  coefficienti di calcolo  
verranno applicati a  tutte le domande di riscatto e ricongiunzioni presentate ad Inarcassa dal 6 gennaio 2012. 

TToottaalliizzzzaazziioonnee..  DDll  220011//22001111  lleeggggee  221144//22001111..    
Eliminato il periodo minimo di 3 anni per accedere alla totalizzazione. Approfondimento. 

NNuuoovvee  ffaattttuurraazziioonnii  pprrooffeessssiioonniissttii  ““CCoonnttrriibbuueennttii  mmiinniimmii””  ee  ““SSuuppeerrsseemmpplliiffiiccaattii””..  LLeeggggee  111111//22001111..    
Dall’1.1.2012 nuove disposizioni su coloro che iniziano l’attività professionale (o che l’hanno iniziata dopo il 31.12.2007). Per i 
contribuenti minimi vanno verificate due soglie d’accesso: rispetto limiti riferiti al 2011 (fra i quali: ricavi < € 30.000; no 
dipendenti; acquisto beni strumentali nel triennio < € 15.000; dal 2012 non partecipano a società di persone; non applicano 
I.V.A. etc.) e che nei 3 anni precedenti l’inizio dell’attività non abbiano già svolto attività professionale anche in forma 
associata. Il regime dei supersemplificati riguarda invece quei professionisti che pur rientrando nei limiti della prima soglia di 
riferimento dei contribuenti minimi sono esclusi dalla seconda e nuova soglia d’accesso. Per quanto riguarda i “professionisti 
minimi” le novità riguardano la diminuzione dal 20 al 5% dell’imposta Irpef con l’eliminazione della ritenuta d’acconto in fattura 
(ma l’aggiunta di una dichiarazione che attesti che il reddito afferente le somme richieste è soggetto ad imposta sostitutiva). 
Per i “Supersemplificati” possibilità d’applicare il regime nuove iniziative produttive (art. 13 legge 388/2000), esclusione 
dall’Irap, dalla tenuta della contabilità e possibilità di versare l’Iva annualmente. (Approfondire tema con i propri consulenti 
fiscali; provvedimento 185825/2011 Direttore Agenzia Entrate; Dpr 633/1972; Dl 98/2011; Legge 388/2000). 

WWoorrkksshhoopp  ll’’88  ffeebbbbrraaiioo  22001122  ––  Contributivo: esperienze internazionali a confronto..         Contributivo: esperienze internazionali a confronto  

CCoommuunniiccaazziioonnee  ddeell  CCooddiiccee  IIBBAANN  ppeerr  ll’’aaccccrreeddiittoo  ddeellllee  ppeennssiioonnii  ssuuppeerriioorrii  aaii  11..000000  eeuurroo  mmeennssiillii..          
I pensionati che ricevono il pagamento della pensione > € 1.000/mese con assegno circolare non trasferibile, devono 
comunicare codice IBAN per accredito in tempo utile per il pagamento della mensilità di marzo 2012 (art. 12 D.L. 201/2011), a 
Inarcassa, Area Contabilità Pensionati, via fax al n. 06 85274211, via mail a protocollo@inarcassa.it o via posta in Via Salaria 
229, 00199 - Roma. 

RRiivviissttaa  IInnaarrccaassssaa::  aa  pprriimmaavveerraa  nuova edizione telematica..   nuova edizione telematica  
A breve il nostro trimestrale, rinnovato nella grafica e nei contenuti, sarà in distribuzione solo on line. Chi desidererà 
ricevere l’edizione stampata, dovrà inoltrare richiesta tramite un’apposita funzione su Inarcassa On line. 

LL’’aannnnoo  pprreevviiddeennzziiaallee  22000055  pprreessccrriittttoo  iill  3311..1122..22001111  ssee  nnoonn  iinntteerrvveennuuttii  aattttii  iinntteerrrruuttttiivvii..  
Il 31.12.2006 (scadenza saldo contributivo 2005) è la data da cui decorrono i 5 anni per il computo della prescrizione, compiuti il 
31.12.2011. La prescrizione è ambivalente, non consente di chiedere pagamenti ma neppure di sanare posizioni. 
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NNuuoovvii  ccoonnttrriibbuuttii  mmiinniimmii..  
Soggettivo € 1.645 (di cui € 67 
ai fini assistenziali); 
Integrativo € 375; 
Contributo di Maternità € 85. 
 
NNuuoovvii  ppaarraammeettrrii..    
Aumento 2,7% importo 
trattamenti pensionistici; 
Tetto Reddito Pensionabile da 
€ 85.400 (2011) ad € 87.700 art.
22, comma 1 (oltre il quale è 
dovuto il 3% di contributo 
soggettivo); 
Pensione minima da € 10.149 
(2011) ad € 10.423 art. 25, 
comma 4; 
Limite reddito da € 6.150 
(2011) a € 6.300 e volume IVA 
da € 10.250 (2011) a € 10.550 
per le quote a) e b) art. 25, 
comma 1 (calcolo della 
pensione con il sistema 
retributivo);  
Limiti reddito da € 42.600 ad 
€ 43.750; da € 64.200 ad  
€ 65.950; da € 74.850 ad 
€ 76.850; da € 85.400 ad 
€ 87.700 art. 25, comma 5 
(scaglioni di reddito calcolo 
pensione); 
Limite reddito da € 25.450 ad 
€ 26.150,00 art. 27, comma 2 
(altro reddito imponibile 
pensione inabilità); 
Indennità di maternità minima 
€  4.753, massima €  23.765. 
Indennità giornaliera di 
inabilità temporanea: minima 
€ 45, max € 240 (art. 7 reg.). 

22001122
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NNuuoovvii  ttaassssii  
dd’’iinntteerreessssee   
NNuuoovvii  ttaassssii  
dd’’iinntteerreessssee    
ssuullllaa  rraatteeaazziioonnee   ssuullllaa  rraatteeaazziioonnee   

 
  

ddeellllee  ssaannzziioonnii.. ddeellllee  ssaannzziioonnii..   
A seguito dell’aumento da 
parte del Ministero della 
Economia e delle Finanze, 
con decreto 12.12.2011, del 
saggio d’interesse legale 
dall’1,5 al 2,5%, deliberata 
dal Cda la modifica del tas-
so di interesse sulle san-
zioni rimanendo inalterato 
quello sui contributi. I nuovi 
tassi pertanto sono del 7% 
(rateazione contributi) e 
2,5% (rateazione sanzioni). 

A seguito dell’aumento da 
parte del Ministero della 
Economia e delle Finanze, 
con decreto 12.12.2011, del 
saggio d’interesse legale 
dall’1,5 al 2,5%, deliberata 
dal Cda la modifica del tas-
so di interesse sulle san-
zioni rimanendo inalterato 
quello sui contributi. I nuovi 
tassi pertanto sono del 7% 
(rateazione contributi) e 
2,5% (rateazione sanzioni). 

RRiissccaattttii..  NNuuoovvii  ccooeeffffiicciieennttii  iinn  lliinneeaa.. RRiissccaattttii..  NNuuoovvii  ccooeeffffiicciieennttii  iinn  lliinneeaa..   
E’ possibile dal 13 febbraio effettuare su Inarcassa On lineE’ possibile dal 13 febbraio effettuare su Inarcassa On line la simulazione di 
calcolo dell’onere del riscatto (laurea e militare) in relazione ai nuovi 
coefficienti unici per le domande presentate ad Inarcassa dal 6 gennaio 2012. 

SSiimmuullaazziioonnee  ccaallccoolloo  ccoonnttrriibbuuttiivvoo..  AAtttteennzziioonnee..  
Alcuni professionisti, “nell’ipotesi di un passaggio di Inarcassa al metodo di 
calcolo contributivo per la determinazione della pensione”, effettuano la simu-
lazione con l’applicativo a disposizione per il calcolo della prestazione previ-
denziale contributiva. Detto applicativo non può essere preso a riferimento in 
quanto calibrato su valori numerici differenti. 

IInnvviioo  CCUUDD  eennttrroo  iill  2288..22..22001122..  
Sarà inviata entro la data suddetta, ai pensionati e alle professioniste che 
hanno percepito l’indennità di maternità nell’anno 2011, la certificazione 
attestante le somme erogate e relative ritenute effettuate e versate all’Erario. 

RRiivvaalluuttaazziioonnee  IImmppoorrttii  ddii  ppeennssiioonnee  aarrtt..  3355  SSttaattuuttoo  IInnaarrccaassssaa..  
A febbraio l’importo della pensione sarà rivalutato dell’indice Istat del 2,7%,  
inoltre sarà accreditato, come arretrato, l’aggiornamento del rateo di gennaio.  

CCoommuunniiccaazziioonnii  ttrraammiittee  PPEECC..  
Il C.d.A. ha deliberato che l’Ente – sulla base del D.L. 78 convertito il Legge 
122/2010, art. 38.5 – a partire dal 1° marzo p.v. utilizzerà in via prioritaria, per 
la trasmissione delle comunicazioni, gli indirizzi PEC (posta elettronica 
certificata) già comunicati dai professionisti (circa 50.000!). Rammentiamo che 
l’utilizzo della Posta Elettronica Certificata, grazie alla valenza legale del mezzo, ci permette di compiere un passo 
definitivo verso l’eliminazione delle comunicazioni su carta, e di ricevere e trasmettere informazioni e dati attraverso 
la rete in modo sicuro, privato e con la certezza di recapito di una lettera raccomandata. 

IIll  DDooccuummeennttoo  uunniiccoo  ddii  rreeggoollaarriittàà  ccoonnttrriibbuuttiivvaa..  
La nota del 16.1.2012 della Direzione Generale per l’Attività Ispettiva del Ministero del Lavoro e delle Politiche 
Sociali precisa che il DURC non è un documento auto certificabile. 

PPrroorrooggaa  vveerrssaammeennttii  ccoonnttrriibbuuttii  pprreevviiddeennzziiaallii  eedd  aassssiisstteennzziiaallii  pprroovviinnccee  GGEE,,  SSPP  ee  MMSS..  
L’Ordinanza del Presidente del Consiglio dei Ministri n. 3985/2011, seguita dal “Decreto Mille proroghe” art. 29.15, 
dispone la proroga dei versamenti dei contributi previdenziali ed assistenziali per i professionisti beneficiari, 
individuati in appositi elenchi, residenti nelle province di Genova, La Spezia e Massa Carrara a seguito degli eventi 
atmosferici degli scorsi ottobre e novembre. La scadenza è stata spostata a decorrere dal 16.7.2012 in un numero 
max di sei rate mensili di pari importo. 

RReewwiinndd..  RRiivviissttaa  IInnaarrccaassssaa::  aa  pprriimmaavveerraa  nuova edizione telematica..   nuova edizione telematica  
Il nostro trimestrale, rinnovato nella grafica e nei contenuti, sarà in distribuzione solo on line. Chi desidererà ricevere l’edizione 
stampata, dovrà inoltrare richiesta tramite un’apposita funzione che a breve sarà installata su Inarcassa On line. 

 

On line 800248464 - Card
Popolare Sondrio Via C. Pave

Bruges, G. Santoro 2011 
Giuseppe Arch. Santoro – inarnews@inarcassa.it
 800016318 - Cattolica 800046
se, 336. 00144 Roma -  Iban Co
. 2 – febbraio 2012
499 - Call Center 06 85274330 - www.inarcassa.it 
ntributi e/o sanzioni IT67X0569603211000060030X88 
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NNuuoovvaa  ccoonnvveennzziioonnee  aassssiiccuurraattiivvaa    
ppeerr  llaa  ppoolliizzzzaa  RRCC  pprrooffeessssiioonnaallee..  
Dal 1° aprile p.v. è attiva una nuova convenzione RC 
professionale a favore degli Ingegneri e Architetti liberi 
professionisti, ferma restando la data di scadenza fissata al 
31 ottobre p.v. della convenzione in essere con Unipol 
Assicurazioni. E’ stato infatti sottoscritto un accordo con la 
Società Willis Italia Spa che si avvarrà del mercato 
assicurativo dei Lloyd's. In considerazione delle recenti 
modifiche legislative che introducono l’obbligo della polizza RC 
per tutti i professionisti (D.L. 138 del 13.8.2011 convertito in L. 
n. 148/2011), Inarcassa ha ritenuto necessario ricercare e 
proporre agli associati un nuovo prodotto assicurativo di facile 
comprensione e ampie garanzie a condizioni economiche 
vantaggiose. Adesioni solo on line! (info su www.inarcassa.it)  

SSeettttee  IInnccoonnttrrii  ccoonn  ggllii  aassssoocciiaattii  ––  SSoosstteenniibbiilliittàà  aa  5500  aannnnii..  
A seguito del Decreto 201/2011 che impone alle Casse Professionali di adottare entro il 30.09.2012 misure volte ad 
assicurare l’equilibrio previdenziale (entrate contributive e spese per prestazioni pensionistiche) secondo bilanci 
tecnici riferiti ad un arco temporale di 50 anni, al fine di condividere con gli associati le linee di intervento, è stato 
definito un calendario di incontri (tutti previsti con inizio alle ore 15.30):  
– Vercelli  30 marzo Università degli Studi del Piemonte Orientale ”A. Avogadro”  
  c/o sala Cripta Sant’Andrea, via Galileo Ferraris, 116; 
– Padova     4 aprile   c/o Sheraton Padova Hotel – Corso Argentina, 5; 
– Arezzo      5 aprile    c/o Hotel Minerva – Via Fiorentina, 4; 
– Pescara  13 aprile   c/o Hotel Bluserena Majestic, Viale Carlo Maresca, 12, Montesilvano; 
– Avellino  18 aprile   c/o Viva Hotel  - Via Circumvallazione, 123;  
– Brindisi   19 aprile da definirsi (informati su www.inarcassa.it); 
– Reggio Calabria  4 maggio c/o Ordine degli Ingegneri - Via Osanna, 2b. 
  
PPeennssiioonnii  ddaa  TToottaalliizzzzaazziioonnee..  
Per i trattamenti in totalizzazione di vecchiaia e anzianità sono confermati i requisiti previsti dal D.lgs. 42/2006, che 
saranno adeguati alla speranza di vita secondo il Decreto Monti 201/2011.  Rimangono confermate le finestre (D.L. 
78/2010 e D.L. 98/2011):  

A) PENSIONE DI VECCHIAIA 
Anno maturazione Età Anzianità Finestra Decorrenza 

2012 65 anni 20 anni 18 mesi 66 anni  6 mesi 
2013 (*) 65 anni 3 mesi 20 anni 3 mesi 18 mesi 66 anni 9 mesi 
2014 65 anni 3 mesi 20 anni 3 mesi 18 mesi 66 anni 9 mesi 

B) PENSIONE DI ANZIANITA’ 
Anno maturazione Anzianità Finestra (**) Decorrenza 

2012 40 anni 19 mesi 41 anni  7 mesi 
2013 (*) 40 anni 3 mesi 20 mesi 41 anni 11 mesi 
2014 40 anni 3 mesi 21 mesi 42 anni 

(*) Adeguamento di tre mesi per effetto del D.M. 6 dicembre 2011 
(**) Art. 12, comma 2, D.L. 78/2010, come modificato dall’art. 18, comma 22-tre. D.L. 6 luglio 2011, n. 98, convertito in legge n. 111/2011. 
PPrreessttiittoo  dd’’oonnoorree..    
Allo scopo di favorire il sostegno alla professione ai giovani associati e alle professioniste madri di figli in età pre-
scolare e scolare fino all’età dell’obbligo, è indetto un bando “finanziamento in conto interessi – prestito d’onore 
2012”, per accedere a un finanziamento agevolato fino a € 15.000, su cui Inarcassa prende in carico il 100% degli 
interessi. Requisiti: iscrizione Inarcassa;  in regola con tutti gli adempimenti formali e contributivi previsti dallo 
Statuto; non avere già fruito di finanziamenti e/o contributi a carico di Inarcassa; iscrizione Inarcassa on line che è 
l’unico mezzo per poter inoltrare la domanda. Il presente bando, entrato in vigore l’1 febbraio 2012, decadrà il 31 
marzo 2013; saranno prese in carico le domande fino a capienza dello stanziamento deliberato per il 2012. 

RRiivviissttaa  IInnaarrccaassssaa::  nuova edizione telematica..   nuova edizione telematica  
Si ricorda che a partire dal secondo numero 2012 – aprile/giugno - il nostro trimestrale sarà in distribuzione solo on 
line. Chi desidererà ricevere l’edizione stampata, dovrà inoltrare richiesta tramite un’apposita funzione su Inarcassa 
On line. 

IIll  PPrrooffeessssiioonnaall  DDaayy  ddeell  11°°    mmaarrzzoo  22001122..    
Entra in InArCommunity e guarda tutte le interviste! Non sei iscritto?  
Vai su Inarcassa On line e chiedi di partecipare al primo Social network dedicato agli Ingegneri e agli Architetti. 

 

nneewwss  
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II  ccoonnttrriibbuuttii  ppeerr  ggllii  iissccrriittttii  ppeerr  iill  22001122..    
SSooggggeettttiivvoo,,  IInntteeggrraattiivvoo  ee  MMaatteerrnniittàà..  
Il contributo soggettivo è pari al 13,5% del reddito professionale di-
chiarato ai fini irpef sino a € 87.700 ed al 3% sul reddito superiore a 
tale importo. Il contributo integrativo è pari al 4% del volume d'affari di-
chiarato ai fini iva. Gli iscritti dovranno versare, in ogni caso, un contri-
buto soggettivo ed integrativo minimo, pari rispettivamente ad € 1.645 
(di cui € 67 a fini assistenziali) ed € 375. Il contributo di maternità 
dovuto dagli iscritti e dai pensionati è pari ad € 85. 
Sono previsti benefici per i giovani con meno di 35 anni per i primi 

5 anni solari d’iscrizione: riduzione ad un 1/3 dei contributi minimi e per quanto riguarda il conguaglio del contributo 
soggettivo, la riduzione è della metà con le percentuali del 6,75% (anziché 13,5) del reddito professionale fino a € 
43.750. La riduzione non si applica sul reddito superiore al I° scaglione usato per il calcolo pensionistico di cui allo 
art.25.5 ed è indipendente da cancellazioni/reiscrizioni nei 5 anni, fermo restando il limite dei 35 anni d’età. 

EE’’  nnaattaa  uunnaa  ffoonnddaazziioonnee..    
Su iniziativa di Inarcassa è costituita la “Fondazione Architetti e Ingegneri liberi professionisti” 
iscritti a Inarcassa a tutela, promozione, sviluppo e sostegno dell’architetto e dell’ingegnere che 
esercita la libera professione in forma esclusiva. Partecipano: il Promotore Fondatore 
(Inarcassa); i nuovi soci fondatori (potranno intervenire il Consiglio Nazionale degli Ingegneri 
e quello degli Architetti nonché i sindacati che accettino l’iscrizione e rappresentino solo Ingg. e 
Archh. liberi professionisti iscritti Inarcassa); gli aderenti (potranno acquisire tale qualifica isti-
tuzioni, enti,  ed entità economiche pubbliche e private la cui attività sia connessa alla libera 
professione svolta in forma esclusiva); i sostenitori (architetti, ingegneri, associazioni di professionisti che svolgono 
in via esclusiva la libera professione iscritti ad Inarcassa, previa presentazione della domanda di adesione e 
pagamento del contributo annuale di € 12). A breve sarà comunicato il sito della neonata fondazione dal quale 
attingere tutte le informazioni. Presidente l’Arch. Andrea Tomasi di Trento, Consiglieri Ing. F. Benetti, Arch. F. De 
Luca, Ing. M. di Martino, Ing. M. Senese. Da tutta la redazione in bocca al lupo.  

GGllii  iinnccoonnttrrii  ccoonn  ggllii  aassssoocciiaattii  ppeerr  llaa  ssoosstteenniibbiilliittàà  aa  5500  aannnnii  ccoonnttiinnuuaannoo..  
Dopo Vercelli, Padova, Arezzo, Pescara, Avellino e Brindisi - a seguito del Decreto 
201/2011 che impone alle Casse Professionali di adottare entro il 30.09.2012 misure 
volte ad assicurare l’equilibrio previdenziale (entrate contributive e spese per prestazioni 
pensionistiche) secondo bilanci tecnici riferiti ad un arco temporale di 50 anni – ancora 
tre appuntamenti con gli associati (tutti previsti con inizio alle ore 15.30):  
Reggio Calabria,  4 maggio,  c/o Ordine degli Ingegneri - Via Osanna, 2b. 
Roma, 9 maggio, c/o Hotel Quirinale, Via Nazionale, 7 
 Bergamo, 11 maggio, c/o Casa del Giovane, Via M. Gavazzeni,13. 

IINNPPSS::  DDuurrcc  IIrrrreeggoollaarree  ––  IInntteerrvveennttoo  ssoossttiittuuttiivvoo  ddeellllaa  ssttaazziioonnee  aappppaallttaannttee..  
La circolare n. 54 del 13.4.2012, fornisce chiarimenti in merito al potere sostitutivo della stazione appaltante – intro-
dotto dal DPR n. 207 del 5.10.2010 – nei confronti dell’Inps, dell’Inail e, in caso di imprese edili, della Cassa edile, in 
caso di inadempienza contributiva dell’esecutore e del subappaltatore accertata con il Durc. Secondo la norma, in 
presenza di Durc irregolare relativo ad uno o più soggetti impiegati nell’esecuzione del contratto, il R.U.P. trattiene dal 
certificato di pagamento l’importo corrispondente alle inadempienze accertate nel Durc; tale importo è versato diret-
tamente dalla stazione appaltante a Inps, Inail e, in caso di imprese edili, anche alla Cassa edile. Nella circolare 54 
sono descritte modalità d’attuazione dell’intervento sostitutivo e di versamento dei crediti contributivi da parte della 
stazione appaltante, e le indicazioni operative per la gestione del credito. Inarcassa si è fatta più volte interprete della 
necessità di adottare identico meccanismo anche per Enti di Previdenza privatizzati con la proposizione di emenda-
menti alle recenti riforme di legge, anche attraverso i Consigli Nazionali di categoria. Emendamenti tutti ignorati. 

AAVVCCPP::  DDeelliibbeerraazziioonnii  ee  ppaarreerrii  dd’’iinntteerreessssee..  
Parere sulla Normativa del 22/03/2012 - rif. REG 8/2012 - chiarimenti su determinazione n. 7/2011 “Linee guida per 
applicazione offerta economicamente più vantaggiosa nell’ambito dei contratti di servizi e forniture” 
Parere sulla Normativa del 13/03/2012 - rif. REG 10/2012 - quesiti in tema di tracciabilità dei flussi finanziari. 

PPrreessttaazziioonnii  ooccccaassiioonnaallii..  
L’art. 61 del D. Lgs. 276/2003 e l’art. 4 della L. 30/2003 definiscono le prestazioni occasionali di lavoro autonomo i 
rapporti di durata complessiva non superiore, nell’anno solare, a 30 giorni con lo stesso committente ed un compenso 
complessivo annuo, percepito dallo stesso committente, non superiore a € 5.000. I professionisti iscritti agli Albi di 
appartenenza sono esclusi da tali prestazioni pertanto sono obbligati ad aprire la Partita Iva e rispettare i conseguenti 
obblighi fiscali: emissione fattura inserendo contributo alla cassa professionale (escluso collaborazioni ingg./ archh./ 
associazioni proff./ società ing.), esposizione Iva (ove ricorrente) e detrazione ritenuta d’acconto (ove ricorrente). 

 

nneewwss  
Cassa Nazionale di Previdenza ed Assistenza per gli Ingegneri ed Architetti Liberi Professionisti 

On line 800248464 - Card
Popolare Sondrio Via C. Pave

Guarda il video! 

n

Giuseppe Arch. Santoro – inarnews@inarcassa.it
 800016318 - Cattolica 800046499 - Call Center 06 85274330 - www.inarc
se, 336. 00144 Roma -  Iban Contributi e/o sanzioni IT67X0569603211000
. 4 – aprile 2012
assa.it 
060030X88 

http://www.inps.it/portale/default.aspx?sID=%3b0%3b&iMenu=1&NewsId=TUTTI&sURL=%2fcircolari%2fCircolare+numero+54+del+13-04-2012.htm
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Venezia, Ponte Calatrava - foto di A. C. Brighenti, 2012
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
IInnaabbiilliittàà  tteemmppoorraanneeaa..    ab
Con nota del 29.12.2011 il Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, 
d‘intesa con Ministero Economia e Finanze, ha approvato il Regolamento 
Inabilità Temporanea. Disponibili sul  sito, Regolamento, modulistica e 

Con nota del 29.12.2011 il Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, 
d‘intesa con Ministero Economia e Finanze, ha approvato il Regolamento 
Inabilità Temporanea. Disponibili sul  sito, 

biilliittàà  tteemmppoorraanneeaa..    

Regolamento, modulistica e 
Faq. 

RRiinnnnoovvoo  ggrraattuuiittoo  ppeerr  uunn  aannnnoo  ppoolliizzzzaa  RRCC  UUnniippooll..    
450 giovani professionisti che hanno “acceso” la polizza RC professionale 
nell’anno 2011 (età al momento della  stipula uguale o inferiore a 35 anni), 
ai sensi della convenzione Inarcassa Unipol, sono stati “sorteggiati” per il 
rinnovo gratuito per un anno della stessa polizza. I professionisti saranno 
contattati a breve dalla Compagnia assicurativa. 
 
II  PPeennssiioonnaattii  IInnaarrccaassssaa  
dovranno presentare entro il 20.06.2012 al Caf (Centro di raccolta o al 
Professionista abilitato) documentazione per compilazione del modello 
730; Inarcassa a partire dal rateo di agosto provvederà ad applicare le 
eventuali trattenute o rimborsi IRPEF. 
  
RRaavvvveeddiimmeennttoo  OOppeerroossoo  ((aarrtt..  3377  BBiiss  SSttaattuuttoo  IInnaarrccaassssaa))..  RRiicchhiieessttaa  OONN  LLIINNEE  ddaa  ggiiuuggnnoo..   
Il Ravvedimento Operoso è un istituto che permette di ridurre le sanzioni nella misura del 70% in caso di: a) ritardata 
presentazione della domanda di iscrizione; b) omessa, ritardata o infedele dichiarazione; c) ritardato versamento 
della contribuzione. Il procedimento deve essere avviato prima che l’irregolarità sia stata contestata da Inarcassa e 
prevede, entro 60 giorni dall’attivazione del processo, il contestuale versamento dei contributi dovuti, degli interessi 
maturati e delle sanzioni calcolate nella suddetta misura ridotta. Da metà giugno si potrà trasmettere la richiesta 
tramite Inarcassa On line: a seconda dell’irregolarità che si desidera sanare, l’applicazione richiederà i dati 
necessari e permetterà di allegare documenti. Inarcassa elaborerà i dati forniti e farà pervenire, nella casella PEC (o 
nella Inarbox, in assenza di una PEC valida), un rendiconto delle somme dovute per regolarizzare la posizione, con 
le istruzioni necessarie a completare, sempre su Inarcassa on line, il provvedimento con l’accettazione del debito, 
la scelta del metodo di pagamento (unica soluzione o – qualora sussistano i requisiti - rateizzazione) e la 
generazione del M.AV. elettronico utile al versamento. Se vuoi essere avvertito appena il nuovo applicativo sarà 
in linea, invia una mail a redazione.sito@inarcassa.it, con oggetto “Richiesta ROP”. 

Deliberazione  AVCP  n°49  /2012Deliberazione AVCP n°49 /2012  sseerrvviizzii  ddii  aarrcchhiitteettttuurraa  eedd  iinnggeeggnneerriiaa..    
A seguito di numerosi quesiti, non ultimo da parte del CNAPPC, sulle modalità di affidamento di appalti di servizi di 
architettura ed ingegneria, l’Autorità di Vigilanza fornisce alcune prime indicazioni in merito alle modalità di 
individuazione del corrispettivo da porre a base di gara, alla determinazione dei requisiti di partecipazione e alla 
verifica di congruità delle offerte (apri la deliberazione). Con nota 595 del 22.5.2012 il CNAPPC fornisce degli 
esempi di applicazione di detta deliberazione (apri la nota).  
  
TTuuttttoo  ll’’oonn  lliinnee  ddii  IInnaarrccaassssaa..  

Dichiarazione telematica; pagamento con Inarcassa card; rilascio certificati versamenti 2011; rilascio 
certificato regolarità contributiva; simulazioni di calcolo (pensione, PPC e onere di riscatto); 
consultazione estratto conto e posizione personale; variazioni anagrafiche; inarbox; prestito d’onore 
per gli under 35 e le madri con figli in età prescolare; finanziamento on line in conto interessi; conto 

corrente on line Popolare Sondrio; rassegna stampa settimanale; inarcommunity; inarcassanews; rivista. 

CCoottttee  ee  mmaannggiiaattee..    
/ Inps-Inpdap. Spesa per pensioni e ricorso a fiscalità generale, 2010 (importi in milioni di euro). 
 

Spesa totale per prestazioni 
pensionistiche (1) 

178.430 Spesa totale per prestazioni 
pensionistiche 

58.278

di cui: a carico della fiscalità generale 
(2) 

41.829 di cui: a carico della fiscalità 
generale (3) 

16.755

 INPS 

in % della spesa totale 23,4

 INPDAP

in % della spesa totale 28,8
 (1) Include pensioni/assegni sociali e invalidità civile. 
 (2) Trasferimenti a carico bilancio Stato a gestioni previdenziali INPS, come da normativa di riferimento e Bilancio INPS. 
 (3) Spesa della fiscalità generale calcolata come differenza fra entrate contributive (aliquota ordinaria) e spesa pensioni. 
 Fonte: Bilanci Consuntivi INPS e INDAP 

/   Pensionato svolge poche C.T.U.: anche se < € 5.000/annui, è tenuto ad aprire partita iva; 
.   Contributo integrativo: indeducibile; 
☺ Fondoprofessioni: 2 milioni per finanziare formazione dipendenti studi professionali;  
☺ Dal 1° aprile è attiva la nuova convenzione Inarcassa Willis per l’RC professionale.  Informati; 
☺ Non hai ancora trasmesso a Inarcassa il tuo indirizzo PEC? Dal 1° settembre è obbligatorio! 
 

Giuseppe Arch. Santoro – inarnews@inarcassa.it
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Shard of Glass, Londra - F. Pupolin 2011
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Londra,  British Museum  -  F. Fietta  2011

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
CCoonnssuunnttiivvoo  IInnaarrccaassssaa  22001111..   on
Chiude con un avanzo economico di € 357.787.450 il bilancio 2011 
di Inarcassa. Determinante il margine della gestione caratteristica 
(differenza tra entrate contributive e prestazioni istituzionali), pari ad 
€ 376.462.000 riallineandosi, dopo la flessione 2010, con i risultati 
degli anni precedenti. Tale margine è dato dalle entrate contributive, 
che nel 2011 hanno registrato una crescita rispetto al 2010 (+12,4%), 
dovuta in buona parte all’incremento dell’aliquota del contributo 
soggettivo (dal 10 all’11,5%) e all’andamento positivo delle iscrizioni 
e nonostante la crisi abbia inciso sul reddito medio di entrambe le 
categorie professionali. Le uscite previdenziali, in crescita rispetto al 
2010 (+12,4%), confermano i valori tendenziali previsti nel Bilancio 
Tecnico. Effetti positivi, in termini economici, giungono dal 
contenimento dei costi di gestione. Molteplici le iniziative orientate 
all’ottimizzazione dell’utilizzo delle risorse e al recupero dei costi. Fra 
le altre, in tema di “smaterializzazione documentale”, la dichiarazione 
telematica obbligatoria e l’incremento dell’utilizzo del canale internet 
per l’invio della posta. La gestione finanziaria ha prodotto proventi 
netti per € 94.257.868. Il risultato economico si inserisce in un anno 
di importanti cambiamenti normativi in concomitanza con la peggiore 
crisi economico-finanziaria – per intensità e durata – dal primo 
dopoguerra ad oggi. «E’ fondamentale però – come più volte 
ricordato dal Presidente di Inarcassa – rilanciare il mercato del lavoro. Senza reddito non può esserci previdenza. 
Dal Governo ci aspettiamo  manovre adeguate per le infrastrutture. Su questo fronte Inarcassa è disponibile a 
collaborare e contribuire alla modernizzazione e crescita del Paese». 
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soggettivo (dal 10 all’11,5%) e all’andamento positivo delle iscrizioni 
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contenimento dei costi di gestione. Molteplici le iniziative orientate 
all’ottimizzazione dell’utilizzo delle risorse e al recupero dei costi. Fra 
le altre, in tema di “smaterializzazione documentale”, la dichiarazione 
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EE’’  iinn  lliinneeaa  ssuu  IInnaarrccaassssaa  OOnn  lliinnee  llaa  DDiicchh..  tteelleemmaattiiccaa  aannnnoo  22001111..   E
E’ già disponibile su Inarcassa On line il modello di dichiarazione dei redditi e dei volumi d’affari 
relativa all’anno 2011, che deve essere presentata, esclusivamente in via telematica, entro il 31 
ottobre p.v.. La guida alla dichiarazione telematica e le istruzioni per la compilazione sono 
disponibili su www.inarcassa.it. 

E’ già disponibile su 

FFoonnddaazziioonnee  AArrcchhiitteettttii  ee  IInnggeeggnneerrii  lliibbeerrii  pprrooffeessssiioonniissttii..  IIssccrriizziioonnii..  QQuuoottaa  22001122  €€  1122..  F
Possono divenire Soci Sostenitori della Fondazione tutti gli architetti e gli ingegneri e le 
associazioni di professionisti che svolgono in via esclusiva la libera professione iscritti ad 
Inarcassa. L’iscrizione ad Inarcassa è requisito per l’adesione alla Fondazione, la cui perdita, 
accertata dal Consiglio Direttivo, determinerà l’esclusione automatica. I sostenitori condividono 
gli scopi della Fondazione e ne beneficiano delle varie iniziative contribuendo al tempo stesso al 
raggiungimento degli scopi medesimi (Art.13 Statuto). Sito internet a brevissimo On Air 
www.fondazionearching.it - Fax 06 85274560. 
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IInnssiieemmee  ccoonnttrroo  iill  tteerrrreemmoottoo..    I
Inarcassa e le Casse dei Geometri, dei Periti industriali e la Cassa pluricategoriale uniranno le loro forze per 
sostenere e tutelare una platea di circa 3.000 potenziali liberi professionisti. A seguito degli eventi sismici che hanno 
interessato l’Emilia Romagna e la Lombardia, Inarcassa ha deliberato di applicare la sospensione del versamento 
dei contributi scadenza periodo 20 maggio/30 settembre 2012 in favore di tutti i professionisti iscritti, non iscritti e 
pensionati residenti, e Società aventi sede operativa, nei Comuni interessati dagli eventi sismici (D.L. n. 74/2012) 
nelle province di BO, MO, FE, RE, MN, RO. 

Inarcassa e le Casse dei Geometri, dei Periti industriali e la Cassa pluricategoriale uniranno le loro forze per 
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interessato l’Emilia Romagna e la Lombardia, Inarcassa ha deliberato di applicare la sospensione del versamento 
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nelle province di BO, MO, FE, RE, MN, RO. 

AAnnccoorraa  uunn  uullttiimmoo  MM..AAVV..  iinnvviiaattoo  ppeerr  ppoossttaa..    A
Come comunicato con la News 9/2011, reperibile sul sito, i sistemi operativi di Inarcassa erano già programmati per 
non inviare più i bollettini (riferiti ai minimi 30.6 e 30.9) con il servizio postale a partire dal 2012. Gli inaspettati 
provvedimenti di legge dello scorso dicembre che vedono le Casse di previdenza, fra cui Inarcassa, impegnate nella 
"sostenibilità a 50 anni" entro il 30 settembre 2012, stanno sollecitando a pieno ritmo la Direzione Sistemi informativi, 
con un inevitabile slittamento della procedura. Il M.AV. relativo alla prima rata dei contributi minimi (scaduto 
30.6.2012) è l'ultimo inviato per posta ordinaria. Il prossimo M.AV. (scadenza 30.9.2012) sarà "scaricato" dalla 
nostra pagina personale su Inarcassa On Line. 
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DDeeccrreettoo  SSvviilluuppppoo  nn°°8833  ddeell  2222..66..22001122..  LLaa  ssttoorriiaa  iinnffiinniittaa…………..  oo  ffiinniittaa??  D
Art.5 comma 2. Determinazione corrispettivi a base di gara per gli affidamenti di contratti di servizi attinenti 
all'architettura e all'ingegneria. Ai fini della determinazione dei corrispettivi da porre a base di gara……….le tariffe 
professionali e le classificazioni delle prestazioni vigenti prima della data di entrata in vigore del decreto-legge n. 
1/2012 possono continuare ad essere utilizzate, ai soli fini della determinazione del corrispettivo da porre a base di 
gara per l'affidamento dei contratti pubblici di servizi attinenti all'architettura e all'ingegneria e dell'individuazione 
delle prestazioni professionali. 

Art.5 comma 2. Determinazione corrispettivi a base di gara per gli affidamenti di contratti di servizi attinenti 
all'architettura e all'ingegneria. Ai fini della determinazione dei corrispettivi da porre a base di gara……….le tariffe 
professionali e le classificazioni delle prestazioni vigenti prima della data di entrata in vigore del decreto-legge n. 
1/2012 possono continuare ad essere utilizzate, ai soli fini della determinazione del corrispettivo da porre a base di 
gara per l'affidamento dei contratti pubblici di servizi attinenti all'architettura e all'ingegneria e dell'individuazione 
delle prestazioni professionali. 
  

nssuunnttiivvoo  IInnaarrccaassssaa  22001111..   

E’’  iinn  lliinneeaa  ssuu  IInnaarrccaassssaa  OOnn  lliinnee  llaa  DDiicchh..  tteelleemmaattiiccaa  aannnnoo  22001111..   
Inarcassa On line il modello di dichiarazione dei redditi e dei volumi d’affari 

relativa all’anno 2011, che deve essere presentata, esclusivamente in via telematica, entro il 31 
ottobre p.v.. La guida alla dichiarazione telematica e le istruzioni per la compilazione sono 
disponibili su www.inarcassa.it. 

Foonnddaazziioonnee  AArrcchhiitteettttii  ee  IInnggeeggnneerrii  lliibbeerrii  pprrooffeessssiioonniissttii..  IIssccrriizziioonnii..  QQuuoottaa  22001122  €€  1122..  

www.fondazionearching.it - Fax 06 85274560. 

Innssiieemmee  ccoonnttrroo  iill  tteerrrreemmoottoo..    

Annccoorraa  uunn  uullttiimmoo  MM..AAVV..  iinnvviiaattoo  ppeerr  ppoossttaa..    

Deeccrreettoo  SSvviilluuppppoo  nn°°8833  ddeell  2222..66..22001122..  LLaa  ssttoorriiaa  iinnffiinniittaa…………..  oo  ffiinniittaa??  

Giuseppe Arch. Santoro – inarnews@inarcassa.it
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BBrreeaakkiinngg  nneewwss..  CCaassssee  RRiissppaarrmmiinngg??  SSttaattoo  SSppeennddiinngg!!  
Non perdere il prossimo numero.  

  
  
  

IInnaarrccaassssaa  bbaannddiissccee  uunn  ccoonnccoorrssoo  ddii  iiddeeee    
ppeerr  pprrooffeessssiioonniissttii  uunnddeerr  3355..  
Il concorso “Giovani Spazi” è teso all’individuazione della migliore 
proposta progettuale concernente la ristrutturazione e riqualificazione 
dell’atrio di ingresso della palazzina B e degli spazi esterni del 
complesso - oggi sede degli uffici di Inarcassa a Roma - e delle 
modalità di collegamento/accesso/transito tra gli edifici A e B. Per 
maggiori informazioni www.inarcassa.it. 

RReeggoollaarriizzzzaazziioonnee  ppoossiizziioonnee  pprreevviiddeennzziiaallee..  
Attive on line le due procedure telematiche che consentono di 
regolarizzare la propria posizione in caso di non avvenuta notifica 
dell’infrazione da parte di Inarcassa (Ravvedimento operoso) o di 
notifica da parte di Inarcassa (Accertamento con adesione). La 
procedura è semplice, veloce ed efficiente. 

RRiiccoonnggiiuunnzziioonnee  ddii  ppeerriiooddii  ppaarrtt--ttiimmee..  
L’art. 7 dello Statuto Inarcassa e della L. 45/90 prevedono che, in presenza di un rapporto di lavoro dipendente 
anche se part-time, vi sia una copertura assistenziale (invalidità, malattia...) per l’intera durata del rapporto di lavoro; 
di conseguenza la cancellazione dall’Associazione verte su tutto il periodo. Pertanto, il Consiglio di Amministrazione 
ha deliberato nella riunione del 26 gennaio u.s. che, in presenza di una domanda di ricongiunzione il professionista 
su istanza potrà vedere riconosciuto, oltre che nella misura, anche nel diritto l’intero periodo. La maggiore anzianità 
contributiva acquisibile sarà coperta dalla riserva matematica, che evidentemente rimarrebbe ad integrale carico 
dell’iscritto, stante l’assenza di contribuzione effettiva. 

OOppeerraazziioonnee  PPoosseeiiddoonnee  22000077..  
Prosegue l’operazione Poseidone: l’Inps ha iscritto d’ufficio alla gestione separata i professionisti - chiedendo il 
pagamento dei contributi non versati con annesse sanzioni - che risultano scoperti dal punto di vista previdenziale 
individuando coloro che hanno denunciato i redditi nel quadro RE del modello Unico 2007 (per i redditi professionali 
prodotti nell’anno 2006) e che non hanno versato contributi previdenziali alla cassa professionale di appartenenza. 

EErrooggaazziioonnee  ppeennssiioonnii  oovveerr  €€  11..000000  nnoonn  ppiiùù  iinn  ccoonnttaannttii..  
In base all’art. 3.3 della Legge n. 44 del 26.04.2012 di conversione del Decreto Legge n. 16 del 02.03.2012, 
dall’01.07.2012 non è più possibile incassare i ratei pensionistici in contanti o con assegno per importi superiori ad 
Euro 1.000. Pertando è necessario comunicare il proprio IBAN ad Inarcassa. 

3311  aaggoossttoo  22001122  ssccaaddeennzzaa  ccoonnttrriibbuuttoo  iinntteeggrraattiivvoo  ppeerr  ii  nnoonn  iissccrriittttii  IInnaarrccaassssaa..  
Gli Ingegneri e gli Architetti, in possesso di partita iva ma non iscritti Inarcassa (poiché soggetti ad altra forma di 
previdenza obbligatoria), nonché le Società di ingegneria e di professionisti, entro il 31.8.2012 devono versare il 
contributo integrativo eventualmente dovuto e relativo al volume d’affari 2011. Contestualmente (oppure entro il 31 
ottobre 2012) possono effettuare anche la dich. Inarcassa relativa al reddito professionale ed al volume affari 
dichiarato per il 2011. La procedura avviene esclusivamente on line, dalla propria pagina dedicata. Chi non avesse 
le credenziali per accedere, codice ID e password, può ottenerle in pochi minuti registrandosi su Inarcassa On line. 

OObbbblliiggoo  AAssssiiccuurraazziioonnee  RReessppoonnssaabbiilliittàà  CCiivviillee  PPrrooffeessssiioonnaallee.. 
Il Consiglio dei Ministri venerdì 3 agosto u.s. ha approvato la riforma delle professioni, mediante il DPR che 
regolamenta la legge già approvata dal Parlamento. Tra le modifiche rilevanti, quella in materia di assicurazione che 
ha posticipato di 12 mesi l'obbligo di dotarsi di una polizza sulla responsabilità civile, già previsto al 13 agosto 2012 
dal D.L. 138/11 convertito nella legge n.148/11. Per informazioni www.inarcassa.it. 

OObbbblliiggoo  CCoommuunniiccaazziioonnee  PPeecc..  
A seguito della deliberazione del C.d.A sulla base del D.L. 78 convertito in L. 122/2010 art. 38.5, dal 1° settembre 
2012 l’Associazione utilizzerà in via esclusiva la PEC per tutti gli atti, comunicazioni o servizi resi dalla stessa, 
disponendo altresì la obbligatorietà della comunicazione dell’indirizzo PEC da parte di tutti i soggetti interessati alle 
attività istituzionali di tipo previdenziale ed assistenziale (iscritti e non iscritti, Società di Ingegneria, Associazioni e 
Società di Professionisti, etc.). Per “navigare” nella propria pagina riservata su Inarcassa on line è necessario 
indicare (nello spazio dedicato) la PEC, in assenza della quale le funzioni d’accesso sono limitate solo alla dich. o 
alla creazione del bollettino M.AV. 

 
Giuseppe Arch. Santoro – inarnews@inarcassa.it
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SSppeennddiinngg  RReevviieeww..    pe
L’art. 5.7 del D.L. 16 del 2.3.2012 convertito in L. n°44/2012 ha previsto 
che, “ai fini dell’applicazione delle disposizioni in materia di finanza pub-
blica”, per amministrazioni pubbliche si intendono gli enti ed i soggetti 
indicati a fini statistici nell’elenco oggetto del comunicato dell’ISTAT in data 
30.9.2011 e successivi aggiornamenti. Gli Enti di previdenza privatizzati 
sono stati inseriti in tale elenco. Le disposizioni in materia di riduzione dei 
costi, la c.d. “Spending Review” D.L. 95/2012 convertito in L. n°135/2012, 
impattano pertanto anche sulle Casse di Previdenza Professionali.  

L’art. 5.7 del D.L. 16 del 2.3.2012 convertito in L. n°44/2012 ha previsto 
che, “ai fini dell’applicazione delle disposizioni in materia di finanza pub-
blica”, per amministrazioni pubbliche si intendono gli enti ed i soggetti 
indicati a fini statistici nell’elenco oggetto del comunicato dell’ISTAT in data 
30.9.2011 e successivi aggiornamenti. Gli Enti di previdenza privatizzati 
sono stati inseriti in tale elenco. Le disposizioni in materia di riduzione dei 
costi, la c.d. “Spending Review” D.L. 95/2012 convertito in L. n°135/2012, 
impattano pertanto anche sulle Casse di Previdenza Professionali.  
Ecco come: Ecco come: 
Art. 3 – Prevede, per gli anni 2012, 2013 e 2014 un “blocco” degli 
adeguamenti ISTAT relativi ai canoni dovuti dalle Amm.ni pubbliche per 
l’utilizzo di immobili in locazione passiva, sia di proprietà privata sia di 
soggetti pubblici. Si prevede anche che alle Amm.ni interessate gli Enti 
devono riconoscere canoni ed oneri agevolati, nella misura del 30% del 
valore locativo congruito dalla competente Commissione di congruità 
dell’Agenzia del demanio (ndr riduzione sensibile del canone dovuto dallo 
Stato per gli immobili locati; canone pagato peraltro con tempi biblici); 

Art. 3 – Prevede, per gli anni 2012, 2013 e 2014 un “blocco” degli 
adeguamenti ISTAT relativi ai canoni dovuti dalle Amm.ni pubbliche per 
l’utilizzo di immobili in locazione passiva, sia di proprietà privata sia di 
soggetti pubblici. Si prevede anche che alle Amm.ni interessate gli Enti 
devono riconoscere canoni ed oneri agevolati, nella misura del 30% del 
valore locativo congruito dalla competente Commissione di congruità 
dell’Agenzia del demanio (ndr riduzione sensibile del canone dovuto dallo 
Stato per gli immobili locati; canone pagato peraltro con tempi biblici); 
Art. 8. “…riduzione delle spese per consumi intermedi in misura pari al 5% 
nel 2012 e al 10% a decorrere dal 2013 della spesa sostenuta per consumi 
intermedi nel 2010…” (ndr E va bene! Tali somme, però, non resteranno 
alle Casse ma dovranno essere riversate annualmente in apposito capitolo del bilancio dello Stato entro il 30 giugno di 
ciascun anno; per il 2012 il versamento dovrà avvenire entro il 30 settembre). L’assemblea dell’AdEPP (associazione degli 
enti previdenziali privatizzati) ha deciso di ricorrere alla Corte di Giustizia UE affinché deliberi sull’inapplicabilità della 
spending review agli enti di previdenza privatizzati poichè contro il principio di autonomia stabilito con leggi dello Stato." 

Art. 8. “…riduzione delle spese per consumi intermedi in misura pari al 5% 
nel 2012 e al 10% a decorrere dal 2013 della spesa sostenuta per consumi 
intermedi nel 2010…” (ndr E va bene! Tali somme, però, non resteranno 
alle Casse ma dovranno essere riversate annualmente in apposito capitolo del bilancio dello Stato entro il 30 giugno di 
ciascun anno; per il 2012 il versamento dovrà avvenire entro il 30 settembre). L’assemblea dell’AdEPP (associazione degli 
enti previdenziali privatizzati) ha deciso di ricorrere alla Corte di Giustizia UE affinché deliberi sull’inapplicabilità della 
spending review agli enti di previdenza privatizzati poichè contro il principio di autonomia stabilito con leggi dello Stato." 

PPoolliizzzzaa  SSaanniittaarriiaa  IInnaarrccaassssaa..  AAttttiivviiaammoollaa  ppeerr  tteemmppoo!!  P
Come noto, gli associati e i pensionati Inarcassa sono coperti, dal momento dell’iscrizione, dalla Polizza sanitaria base 
“Grandi Interventi e Gravi eventi morbosi
Come noto, gli associati e i pensionati Inarcassa sono coperti, dal momento dell’iscrizione, dalla Polizza sanitaria base 
“

ennddiinngg  RReevviieeww..    

Poolliizzzzaa  SSaanniittaarriiaa  IInnaarrccaassssaa..  AAttttiivviiaammoollaa  ppeerr  tteemmppoo!!  

Grandi Interventi e Gravi eventi morbosi”, a carico della Cassa, che garantisce oltre il 65% delle patologie 
diagnosticate in Italia. Al verificarsi di un sinistro, per avere la copertura assicurativa è necessario attivarsi per tempo, 
con una richiesta preventiva all’Assicurazione di pagamento diretto delle prestazioni mediche, oppure – quando non è 
possibile -  denunciando il sinistro e richiedendo il rimborso entro 120 giorni dall’evento. Inoltre, con una somma 
modesta è possibile estendere annualmente la copertura sanitaria base al nucleo familiare, anche convivente more uxorio 
e figli fiscalmente a carico anche se non conviventi. Per la polizza integrativa a quella base diverse le possibilità, con sconti 
interessanti a seconda dei componenti del nucleo familiare. Info: 06 4822567-4817260-85387302 - Fax 06 89280924 - 
mail: inarcassa@iaquinta.it. Aggiungi un memo nella tua agenda a fine anno. 

CCoonnvveennzziioonnee  IInnaaiill  ppeerr  aacccceerrttaammeennttii  iinnaabbiilliittàà  eedd  iinnvvaalliiddiittàà..  
Arenatasi la possibilità di sottoscrivere convenzione con l’INPS per gli accertamenti in oggetto, si è definita con INAIL 
convenzione attinente le modalità d’accertamento medico-legale dello stato d’invalidità e inabilità nonché dello stato 
d’inabilità temporanea assoluta degli iscritti ad Inarcassa. Il convenzionamento si propone l’obiettivo di conseguire vantaggi 
operativi sia in termini di qualità del servizio (tempestività, affidabilità e omogeneità dei giudizi sanitari), in virtù del ricorso 
ad una struttura dotata di competenze specialistiche elevate nel settore degli accertamenti medici, sia in termini economici. 
La convenzione prevede che gli accertamenti sanitari siano svolti mediante visita diretta del medico della struttura 
periferica provinciale dell’INAIL il cui giudizio è sottoposto ad approvazione del Medico Convalidatore Centrale scelto da 
INAIL ed Inarcassa. L’avvio operativo della convenzione è previsto per il 1° ottobre c.a., data dalla quale gli incarichi 
d’accertamento medico saranno affidati alla struttura dell’INAIL. 

SSiissmmaa  ddeell  2200  ee  2299  mmaaggggiioo  22001122  ––  ddiiffffeerriimmeennttoo  tteerrmmiinnii..  DDeelliibbeerraazziioonnee  CCddaa  IInnaarrccaassssaa..  
Premesso che la legge n. 134/2012, di conversione in legge del Decreto Sviluppo 83/2012, all'art. 67-septies ha inteso 
applicare benefici cui all’art.10 del D.L. n°74/2012, per interventi urgenti in favore delle popolazioni colpite da eventi sismici 
nelle province di BO, MO, FE, MN, RE e RO, il 20 e il 29 maggio 2012, anche ai territori dei comuni di Ferrara e Mantova 
nonché, ove esistente nesso causale tra i danni e gli indicati eventi sismici, ai comuni di Castel d'Ario, Commessaggio, 
Dosolo, Motteggiana, Pomponesco, Viadana, Adria, Bergantino, Castelnovo Bariano, Fiesso Umbertiano, Casalmaggiore, 
Casteldidone, Corte dè Frati, Piadena, San Daniele Po, Robecco d'Oglio, Argenta, il Cda ha deliberato di: 
� sospendere versamento contributi in scadenza tra il 20.5 ed il 30.11.2012 di associati iscritti, non iscritti e pensionati 

residenti, ovvero con sede operativa, nelle province di BO, MO, FE, RE, MN e RO interessati dagli eventi sismici; 
� differire al 30.11.2012 il termine di presentazione comunicazione obbligatoria redditi anno 2011 (anziché 31.10.2012); 
� recepire eventuali ulteriori disposizioni normative che saranno emanate al riguardo. 

DDiicchhiiaarraazziioonnee  IInnaarrccaassssaa  SSoolloo  OOnn  lliinnee..  SSccaaddeennzzaa  3311..1100..22001122..  
La data coincide con termine ultimo per la comunicazione d’iscrivibilità per coloro che nel 2011 hanno formalizzato i tre 
requisiti obbligatori (art. 8 Statuto): Iscrizione albo; apertura partita iva; nessun’altra forma di previdenza obbligatoria. 

IIll  3300  sseetttteemmbbrree  ssccaaddee  llaa  sseeccoonnddaa  rraattaa  ddeeii  mmiinniimmii  22001122..  IImmppoorrttoo  €€  11..005522,,5500..          
Il bollettino non arriva più per posta ma si scarica dalla propria pagina riservata di Inarcassa On line. Poiché il 30 
settembre cade di domenica, l’ultimo giorno utile al pagamento è il 1° ottobre. 
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CCeerrttiiffiiccaattii  ““vveellooccii””  ppeerr  ggllii  aappppaallttii  ..  SSeerrvviizziioo  ““AAvvccppaassss””..  
Operativa a breve la banca dati dei contratti pubblici introdotta nel co-
dice appalti dal DL 5/2012 sulle semplificazioni. Le stazioni appaltanti 
verificheranno il possesso dei requisiti (imprese e professionisti) colle-
gandosi al sito dell’Autorità di vigilanza sui contratti pubblici. In itinere 
la firma delle convenzioni con gli Enti coinvolti – Camera di Commercio 
(bilanci/composizione C.d.A.), Inps, Accredia (certificazione qualità), 
Inarcassa (posizione contributiva), Inail (Durc), Ministero interni 
(certificato antimafia), Ministero giustizia (casellario giudiziario), 
Agenzia Entrate (regolarità fiscale). 

NNuuoovvii  nnuummeerrii  ddeeddiiccaattii  ppeerr  llaa  PPoolliizzzzaa  SSaanniittaarriiaa  IInnaarrccaassssaa..  IInnffoorrmmaattii  ppeerr  uuttiilliizzzzaarrllaa  mmeegglliioo..  
Dai primi di ottobre è attivo un nuovo servizio di informazioni per gli associati e i pensionati coperti da Inarcassa con la 
Polizza “Grandi Interventi e Gravi eventi morbosi” della Cattolica Assicurazioni, per permettere a tutti con facilità e 
immediatezza di conoscere meglio la polizza e attivarla nei termini al momento del bisogno. Per informazioni sulle adesioni 
annuali e i quesiti relativi all'applicazione della Polizze: Linea dedicata Iaquinta Assicurazioni srl: tel. 06 48177260 / 06 
4822567 / 06 85387302,  fax 06 89280925 - inarcassa@iaquinta.it - www.iaquinta.it. Per informazioni relative a 
prenotazioni, ricoveri e per la liquidazione dei rimborsi: Numero verde Cattolica Assicurazioni (dall'Italia): tel. 800 046499 - 
Linea diretta Cattolica Assicurazioni (dall'estero): tel. 015 2559641 - fax 015 2559505. Al verificarsi di un sinistro, per avere 
la copertura assicurativa, è necessario attivarsi con una richiesta preventiva all’Assicurazione di pagamento diretto delle 
prestazioni mediche, oppure denunciando il sinistro e richiedendo il rimborso entro 120 giorni dall’evento.  

AArrtt..  33  ccoommmmaa  22  RReeggoollaammeennttoo  ssuussssiiddii..  IInnccoommppaattiibbiilliittàà  ccoonn  aallttrree  pprreessttaazziioonnii  aassssiisstteennzziiaallii..  
L’Associazione sostiene annualmente un costo rilevante per la copertura sanitaria degli associati e dei pensionati (ndr 
estendibile con modica spesa a tutto il nucleo familiare); non utilizzarla per distrazione o per carenza di conoscenza dei 
contenuti contrattuali comporta un costo inutile. Presentare pertanto istanza di sussidio per sinistri liquidabili dalla Polizza 
sanitaria, come disposto dal regolamento, non è pertanto ammissibile. 

PPrreessttiittoo  dd’’oonnoorree..  
Ai sensi dell’art. 3.5 dello Statuto, nell'ambito degli interventi per il sostegno alla professione, è in corso il bando per il 
prestito d’onore finalizzato a sostenere l'accesso e l'esercizio dell'attività professionale dei giovani associati, con l'obiettivo 
di favorire il ricorso al finanziamento per i giovani che si iscrivono a Inarcassa prima del compimento dei 35 anni di età (art. 
22.4 Statuto) e per le professioniste madri di figli in età prescolare o scolare, con un abbattimento - a carico di Inarcassa - 
del 100% del tasso di interesse. Le domande possono essere presentate fino al 31 marzo 2013 e saranno prese in 
carico fino a capienza dello stanziamento deliberato per il 2012.  

IInnaabbiilliittàà  TTeemmppoorraanneeaa  
Erogata a condizione che la durata minima dell’inabilità sia superiore a 40 giorni solari e che, al momento della domanda, 
l’iscritto abbia maturato almeno 3 anni continuativi d’iscrizione e contribuzione antecedenti la data dell’evento e sia in 
regola nei confronti dell’Associazione con tutti gli adempimenti previsti dallo Statuto. Si prescinde dall’anzianità di 3 anni in 
caso d’infortunio, inoltre, il richiedente deve rimanere iscritto all’Associazione per tutto il periodo d’inabilità all’esercizio 
dell’attività professionale; non deve aver compiuto i 65 anni di età al momento dell’insorgenza dell’evento. La prestazione 
viene erogata per un massimo di nove mesi e termina al compimento del 65° anno di età.  La domanda deve essere 
presentata entro 30 gg. dalla data dell’accertamento medico dell’inabilità e deve essere corredata da certificato medico, 
redatto dal medico di una struttura pubblica o, in alternativa, dal medico ASL.  Informati su www.inarcassa.it. 

3311..1100..22001122..  
Termine ultimo per la comunicazione d’iscrivibilità per chi nel 2011 ha concretizzato i requisiti per l’iscrizione (art. 8 
Statuto): Iscrizione albo; apertura partita iva; nessuna altra forma di previdenza obbligatoria. Scade inoltre il termine per 
la dichiarazione Inarcassa per il 2011. I codici d’accesso si richiedono attraverso il sito www.inarcassa.it. Affrettati. 

CCoommuunniiccaazziioonnee  PPeecc..  
Dal 1° settembre 2012 l’Associazione utilizza in via esclusiva la PEC per tutti gli atti o servizi resi disponendo altresì la 
obbligatorietà della comunicazione dell’indirizzo PEC da parte di tutti i soggetti interessati alle attività istituzionali di tipo 
previdenziale ed assistenziale (iscritti e non iscritti, Società di Ingegneria, Associazioni e Società di Professionisti, etc.). 
Per “navigare” nella propria pagina riservata su Inarcassa on line è necessario indicare (nello spazio dedicato) la PEC, in 
assenza della quale le funzioni d’accesso verranno a breve limitate.  

DDiiffffeerriimmeennttoo  ssaallddoo  ccoonnttrriibbuuttii  pprreevviiddeennzziiaallii  ((22001111))  ssccaaddeennzzaa  3311..1122..22001122..  
Il Cda ha deliberato che il conguaglio dei contributi relativi al 2011, scadenza 31.12.2012, può essere versato entro il 
30.4.2013 con applicazione di interesse dilatorio del 2% fisso. Il ritardo nel pagamento anche di un solo giorno, rispetto al 
30.4.2013, comporterà l’applicazione di sanzioni ed interessi nella misura prevista: dall’1.1.2013 al pagamento. La 
riscossione dell’interesse dilatorio avverrà con la prima scadenza dei minimi contributivi 2013 (30.6.2013) o in via residuale 
con la seconda scadenza (30.9.2013). 

 Giuseppe Arch. Santoro – inarnews@inarcassa.it
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Il video “Il Mestiere del costruire” realizzato da Philippe 
Daverio sarà pubblicato nella versione integrale su 
www.inarcassa.it la mattina del 28 novembre in 
contemporanea con la proiezione al MAXXI e l’intero 
convegno sarà trasmesso in diretta streaming, sempre dal 
sito dell’Associazione. 
Il video verrà trasmesso anche da Rai 5!  
Su  www.inarcassa.it a breve la data della messa in onda.  
 

  
  
  
  
  

  
  
  
  

  
            
  
  

IInnaarrccaassssaa::  iill  mmeessttiieerree  ddeell  ccoossttrruuiirree..  
UUnn  vvoollaannoo  ppeerr  llaa  rriipprreessaa  ddeell  ppaaeessee 
 
Inarcassa scende in campo per offrire opportunità professionali 
ai suoi 160.000 associati, promuovendo il convegno “Il 
mestiere del costruire”, un volàno per la ripresa del Paese che 
si svolgerà a Roma il prossimo 28 novembre (Auditorium del 
Maxxi - Via Guido Reni, 4 - dalle 10.00 alle 13.00). 

Si parlerà di riqualificazione urbana, di sicurezza e prestazioni 
energetiche nell’edilizia pubblica e privata, di nuovi strumenti 
per dare impulso a progetti di sviluppo e contribuire al rilancio 
di un sistema economico competitivo. Temi che verranno 
affrontati dai principali attori della filiera del “costruire”: la 
committenza, i progettisti, i costruttori, le Istituzioni e la politica. 

Tra i focus del convegno, l'approccio strategico di riqualifica-
zione immobiliare in chiave di risparmio energetico ambientale 
- sul quale è previsto un intervento del ministro dell’ 
Ambiente, Corrado Clini - e l'esempio operativo attuato dal 
Comune di Bologna e Inarcassa per l'uso di strumenti inno-
vativi capaci di creare opportunità professionali coniugando 
investimenti privati e patrimonio immobiliare pubblico.  “Le 
nuove generazioni guardano con fiducia alla nostra profes-
sione – dichiara il Presidente di Inarcassa Paola Muratorio – 
fiducia che non deve essere tradita. Per sostenere il reddito dei 

liberi professionisti in un momento di drammatica crisi economica e offrir loro una previdenza adeguata, stiamo 
realizzando progetti concreti che toccano la dimensione del bene comune: l’edilizia scolastica e gli anziani. E’ un 
inizio – conclude Muratorio – e vogliamo proseguire con il contributo di tutti”. 

Parteciperanno ai lavori, insieme con il ministro dell’Ambiente Corrado Clini, il sindaco di Bologna Virginio Merola, 
il presidente dell’ANCE Paolo Buzzetti, per l’ANCI Roberto Visentin sindaco di Siracusa, Sergio Santoro, 
presidente dell’Autorità di vigilanza dei contratti pubblici, Fabio Vittorini, Dexia Crediop, Luigi Grillo, presidente 8a 
Commissione lavori pubblici del Senato, David Sassoli, capo delegazione Pd al Parlamento Europeo. 

In apertura, i saluti di Giovanna Melandri, presidente del MAXXI, e di Marco Corsini, assessore all’urbanistica del 
Comune di Roma, cui seguirà l’anteprima di un suggestivo video di Philippe Daverio che indaga, fra passato e 
futuro, le discipline architettoniche e ingegneristiche. 

 

 

 

 

 
  
  
  
  

  
  

Al Convegno “Il Mestiere del costruire” Inarcassa presenterà la ‘Fondazione’, nata di recente a 
tutela, promozione, sviluppo e sostegno dell’architetto e dell’ingegnere che esercitano la libera 
professione in forma esclusiva, con la presenza, in qualità di relatore, del suo Presidente 
Andrea Tomasi.  
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Londra, The City Hall and The Shard of Glass – L. Montedoro 2012

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
              

   
AApppprroovvaattoo  ddaaii  MMiinniisstteerrii    A
iill  RReeggoollaammeennttoo  ggeenneerraallee  pprreevviiddeennzzaa    i
ccoonn  ddeeccoorrrreennzzaa  11..11..22001133..    c
AA  sseegguuiittoo  ddeell  DD..LL..  nn..  220011//22001111  ccoonnvveerrttiittoo  nneellllaa  
LLeeggggee  nn..  221144  ddeell  22001111  --  mmiissuurree  vvoollttee  aadd  aassssiiccuurraarree  
ll’’eeqquuiilliibbrriioo  ttrraa  eennttrraattee  ccoonnttrriibbuuttiivvee  ee  ssppeessaa  ppeerr  
pprreessttaazziioonnii  ppeennssiioonniissttiicchhee  sseeccoonnddoo  bbiillaannccii  tteeccnniiccii  
rriiffeerriittii  aadd  uunn  aarrccoo  tteemmppoorraallee  ddii  5500  aannnnii  --  IInnaarrccaassssaa  
hhaa  mmooddiiffiiccaattoo  llee  nnoorrmmee  ssuullllaa  pprreevviiddeennzzaa..  

A

CCoonnttrriibbuuttii..  C
Aliquota soggettivo a regime invariata: 14,5% del reddito professionale, a montante anche 0,5% “assistenziale”; 
quota volontaria: min 1 - max 8,5% (minimo € 180); eliminazione contribuzione del 3% oltre il tetto, fissato in € 120.000; 
pensionati iscritti versano il minimo (50%) utile per i supplementi di pensione; il contributo minimo passa ad € 2.250.  

Aliquota soggettivo a regime invariata: 14,5% del reddito professionale, a montante anche 0,5% “assistenziale”; 
quota volontaria: min 1 - max 8,5% (minimo € 180); eliminazione contribuzione del 3% oltre il tetto, fissato in € 120.000; 
pensionati iscritti versano il minimo (50%) utile per i supplementi di pensione; il contributo minimo passa ad € 2.250.  
Aliquota integrativo invariata (4%): retrocessione a previdenza del contributo integrativo in funzione dell’anzianità 
previdenziale all’1.1.2013: 2,00% fino a 10 anni; 1,75% da 10 a 20; 1,50% da 20 a 30; 1,00% oltre 30 anni; 2,00% se si 
va in pensione a 70 anni; nessuna retrocessione ai pensionati iscritti. I pensionati che continuano a lavorare versano il 
minimo (50%) senza retrocessione; il contributo minimo passa ad € 660; tetto alla retrocessione del contributo 
integrativo (pari a € 160.000 volume iva, per il 2013); eliminazione esenzione rapporti collaborazione tra professio-

Aliquota integrativo invariata (4%): retrocessione a previdenza del contributo integrativo in funzione dell’anzianità 
previdenziale all’1.1.2013: 2,00% fino a 10 anni; 1,75% da 10 a 20; 1,50% da 20 a 30; 1,00% oltre 30 anni; 2,00% se si 
va in pensione a 70 anni; nessuna retrocessione ai pensionati iscritti. I pensionati che continuano a lavorare versano il 
minimo (50%) senza retrocessione; il contributo minimo passa ad € 660; tetto alla retrocessione del contributo 
integrativo (pari a € 160.000 volume iva, per il 2013); 

Apppprroovvaattoo  ddaaii  MMiinniisstteerrii    
ill  RReeggoollaammeennttoo  ggeenneerraallee  pprreevviiddeennzzaa    
coonn  ddeeccoorrrreennzzaa  11..11..22001133..    
A  sseegguuiittoo  ddeell  DD..LL..  nn..  220011//22001111  ccoonnvveerrttiittoo  nneellllaa  
LLeeggggee  nn..  221144  ddeell  22001111  --  mmiissuurree  vvoollttee  aadd  aassssiiccuurraarree  
ll’’eeqquuiilliibbrriioo  ttrraa  eennttrraattee  ccoonnttrriibbuuttiivvee  ee  ssppeessaa  ppeerr  
pprreessttaazziioonnii  ppeennssiioonniissttiicchhee  sseeccoonnddoo  bbiillaannccii  tteeccnniiccii  
rriiffeerriittii  aadd  uunn  aarrccoo  tteemmppoorraallee  ddii  5500  aannnnii  --  IInnaarrccaassssaa  
hhaa  mmooddiiffiiccaattoo  llee  nnoorrmmee  ssuullllaa  pprreevviiddeennzzaa..  

Coonnttrriibbuuttii..  

eliminazione esenzione rapporti collaborazione tra professio-
nisti (dall’1.1.2013 il 4% fra proff./società ingegneria/società professionisti è dovuto), introduzione deducibilità. 
Contributo di solidarietà: 1,00% su importo lordo pensioni in essere, escluso pensioni invalidità, inabilità e superstiti; 
2,00% su importo lordo pensioni dei pensionati che continuano a svolgere la professione e per i pensionati di anzianità; 
durata: un biennio, con possibilità di proroga da parte del CND per valide motivazioni.  
Agevolazione giovani: invariata; possibilità di pagare contribuzione ridotta o intera; con 25 anni di contribuzione intera 
(anche non continuativi) accredito figurativo della contribuzione (per i periodi di riduzione) a carico d’Inarcassa. 

PPeennssiioonnii..  
Anzianità. Solo per coloro che a) al 5.3.2010 vantavano almeno 55 anni d’età e 30 anni d’anzianità Inarcassa: requi-
siti di accesso invariati (58 anni d’età e 35 anni d’anzianità; domanda entro 12 mesi dalla maturazione dei requisiti e 
cancellazione dall'Albo entro 6 mesi dalla domanda); b) avendo 58 anni d’età e 35 d’anzianità, entro il 31/12/2012 
raggiungono le quote previste dalla previgente normativa (domanda entro 31/12/2013 e cancellazione dall’Albo entro 
6 mesi dalla domanda). Sistema di calcolo pro rata. Decorrenza pensione: finestre art. 59, commi 6, 8, 20, L. n. 449/97. 
Vecchiaia Unificata. Età pensionabile: dagli attuali 65 anni, elevazione di 3 mesi/anno, fino a 66 anni; al raggiungi-
mento dei 66 anni previsto adeguamento a speranza di vita; possibilità d’anticipare il pensionamento dai 63 anni 
(senza cancellarsi da Ordine) o posticiparlo fino a 70 con riflessi sull’importo di pensione: negativi nel 1° caso (coeffi-
cienti riduzione) o positivi nel 2° caso. Anzianità contributiva: dagli attuali 30 anni, elevazione di 6 mesi/anno, fino ad 
arrivare a 35 anni; non è prevista un’anzianità contributiva minima a 70 anni d’età. Sistema di calcolo: pro rata. Per 
pensionamento posticipato a 70 anni, senza requisito contributivo minimo, sistema di calcolo contributivo puro. 
Ai superstiti (matrimoni ultra 70enni). In presenza di: età al matrimonio del dante causa > 70 anni; differenza d’età 
tra coniugi > 20 anni; assenza figli minori, studenti o inabili, nati dal matrimonio, aventi diritto a pensione, la pensione 
ai superstiti è ridotta del 10% in ragione di ogni anno, di durata del matrimonio, mancante rispetto al numero di 10.  
Sistema di Calcolo Pro rata. Quote:  

  - Retributiva: per annualità fino al 2012 - media redditi (migliori 22 su ultimi 27) rivalutati. Se numero redditi < 27, la 
media è computata escludendo un reddito ogni 5 anni d’anzianità maturata, fino ad un max di 4;  

 -  Contributiva: dal 1°gennaio 2013 e per annualità dal 2009 al 2012 sotto soglia reddituale. Fattori: 
1) Montante dei contributi accreditati (soggettivi + integrativi in quota parte + facoltativi e figurativi); 
2) Tasso rivalutazione contributi pari alla media quinquennale del monte redditi professionali iscritti Inarcassa; 
3) Coefficiente Trasformazione = all’anno di nascita e all’età di pensionamento.  P = Mc x Ct ove Mc = Montante 

contributivo; Ct = Coefficiente di trasformazione. 
Pensione Minima (€ 10.423) requisiti: anzianità contributiva minima (35 anni a regime ad eccezione pensioni 
invalidità, inabilità ed indirette ai superstiti); superamento della prova dei mezzi (ISEE pensionando < € 30.000/anno, 
rivalutati); importo riconosciuto è il minore tra € 10.423 (rivalutati) e la media dei redditi professionali rivalutati degli 
ultimi 20 anni. Non dovuta in caso di: pensionamento anticipato (anzianità, vecchiaia anticipata) e posticipato a 70 
anni senza maturazione requisito contributivo minimo; pensione contributiva, di totalizzazione e di altro ente. 
 
Le dimensioni della news non consentono l’esaustività e l’approfondimento di tutte le nuove norme (per cui sono 

ossibili incomprensioni e fraintendimenti). Inarcassa procederà a breve ad una diffusa campagna d’informazione. p  
Giuseppe Arch. Santoro – inarnews@inarcassa.it
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LLaa  pprreevviiddeennzzaa  ccaammbbiiaa??  
IInnaarrccaassssaa  ccaammbbiiaa  llaa  pprreevviiddeennzzaa..   

UUnn  tteemmaa  aallllaa  vvoollttaa..  II  ccoonnttrriibbuuttii..  
Aliquota contributo soggettivo a regime rimane invariata, il 14,5% del reddito 
professionale fino ad € 120.000 (ndr reddito tetto); viene eliminato il contributo del 3% 
oltre il tetto. A montante personale anche lo 0,5% prima destinato all’assistenza. 
Possibile eseguire versamenti volontari aggiuntivi (deducibili come obbligatori): minimo 
1% e max 8,5% del reddito professionale fino al tetto con versamento minimo € 180 (Es: 
con reddito di € 40.000 - oltre i 5.800 € obbligatori – si può versare in più max € 3.400). I 
pensionati iscritti sono obbligati a versare il minimo (pari al 50% del dovuto) utile per i 
supplementi di pensione; il contributo soggettivo minimo passa ad € 2.250.  

Aliquota contributo integrativo rimane invariata: il 4% del volume affari professionale. Sarà retrocesso (accreditato) a 
previdenza (sul montante personale) anche parte del contributo integrativo in funzione dell’anzianità previdenziale al 31.12.2012: 
se un professionista ha anzianità d’iscrizione fino a 10 anni gli si retrocederà ogni anno il 50% del contributo integrativo sul 
volume affari professionale effettivamente versato ad Inarcassa; con anzianità d’iscrizione da 10 a 20 anni il 43,75%; da 20 a 30 
anni il 37,5%; oltre i 30 anni nonché ai titolari di pensione di altro ente il 25%; se si va in pensione a 70 anni si retrocederà il 50%; 
nessuna retrocessione ai già pensionati iscritti. E’ stabilito un tetto alla retrocessione del contributo integrativo (per il 2013 pari ad 
€ 160.000 volume Iva). I pensionati iscritti sono obbligati a versare il minimo (pari al 50% del dovuto); il contributo minimo passa 
ad € 660. Anche nei rapporti di collaborazione, dall’1.1.2013, è obbligatorio il 4% fra proff./società ingegneria/società 
professionisti ai sensi dell’art. 5.2 del Regolamento Generale di Previdenza 2012, con la possibilità di usufruire della 
deducibilità (fra incassato e pagato). Esempio: l’Ing. Neri ha prodotto nel 2013 un volume affari Iva professionale di € 30.000 ed 
ha pagato compensi imponibili per collaborazioni con l’Arch. Azzurri per € 10.000. Gli è stato quindi anticipato contributo 
integrativo per € 1.200 (4% di € 30.000) ed ha corrisposto contributo integrativo per € 400 (4% di € 10.000). A saldo potrà 
decidere di usufruire della deducibilità e pertanto versare un contributo di € 800 (1.200 - 400). In tal caso all’Ing. Neri, se al 
31.12.2012 ha 10 anni d’iscrizione ad Inarcassa, sarà applicata la percentuale di retrocessione del  50% su € 800. Qualora 
scelga di non dedurre, la percentuale di retrocessione sarà applicata su € 1.200. 
I pensionati non più iscritti verseranno un Contributo di solidarietà dell’1% sull’importo lordo pensione. Sono esclu-
se la pensione d’invalidità, d’inabilità, reversibilità ed indiretta ai superstiti. I pensionati iscritti e d’anzianità (ndr non iscritti) 
verseranno invece il 2%. La norma vale per il 2013 e 2014, con possibilità di proroga da parte del CND per valide motivazioni.  
Le agevolazioni ai giovani rimangono invariate purché il reddito dichiarato sia inferiore al primo scaglione pensionabile 
(ad oggi € 43.750). Ai giovani iscritti under 35 che, dopo il periodo di riduzione, pagheranno il contributo intero per altri 25 
anni (anche non continuativi) sarà accreditata da Inarcassa una contribuzione figurativa per i periodi di riduzione fino al 
concorso dell’intera contribuzione dovuta. Inarcassa effettuerà analogo accredito se il giovane decidesse di pagare la 
contribuzione intera anziché ridotta (ndr duplicazione dell’accredito). 

IInnaarrccaassssaa  ppeerr  llaa  ccrreesscciittaa..  
Lanciate proposte operative per offrire opportunità professionali agli associati, contribuire alla ripresa del sistema 
economico e alla riqualificazione del patrimonio edilizio pubblico. Inarcassa ha previsto per il 2013 un investimento di € 
1.100 milioni rendendosi disponibile ad assumere il ruolo d’investitore istituzionale costituendo fondi immobiliari chiusi, 
finalizzati all’ammodernamento/recupero del patrimonio immobiliare pubblico. Il progetto pilota parte da Convenzione 
stipulata con il Comune di Bologna e consentirà la riqualificazione degli edifici scolastici esistenti e la costruzione di nuove 
strutture architettoniche polifunzionali capaci di coniugare qualità estetica, innovazione, risparmio energetico e didattica 
evoluta. Un’ulteriore proposta è finalizzata al sostegno degli anziani in tempo di crisi: la “nuda proprietà reversibile”.  
LLaa  FFoonnddaazziioonnee..  
Interlocutore in grado di sostenere gli interessi di ingegneri ed architetti liberi professionisti affinché siano create con-dizioni 
per modificare percezione e immagine esterna della professione migliorandone le opportunità di lavoro. Fornisce strumenti 
d’analisi e informazione sui temi di rilievo, propone attività, servizi e soluzioni utili per la categoria. Diventa Socio 
sostenitore con 12 €. Iscrizione 2012 vale anche 2013. Iscriviti alla newsletter della Fondazione. E’ importante 
informarsi ed essere informati attraverso comunicazione di qualità anche in coordinamento con soggetti come Centro 
Eurocrime: ricerca, analisi e segnalazione bandi finanziamenti europei. Info www.fondazionearching.it. 
DDiicchh  aannnnuuaallee  eennttrroo  iill  3311..1122..22001122  sseennzzaa  ssaannzziioonnii  ssee  ppaaggaammeennttoo  nneeii  tteerrmmiinnii..  
Dichiarazione annuale solo on line. Nessuna sanzione se si provvede comunque al pagamento dei contributi entro i termini 
previsti e non si ritardi l’invio entro il 31.12 dell’anno nel quale la comunicazione va prodotta (art.36.4). 
DDiiffffeerriimmeennttoo  ssaallddoo  ccoonnttrriibbuuttii  22001111..  
Saldo contributi al 31.12.2012 può essere versato entro il 30.4.2013 con applicazione interesse dilatorio 2% fisso. Il ritardo 
del pagamento di un solo giorno comporta l’applicazione di sanzioni e interessi dall’1.1.2013. Il bollettino da pagare è lo 
stesso già generato, sarà Inarcassa poi a calcolare interesse dilatorio con scadenza minimi 2013. 

 

 Giuseppe Arch. Santoro – inarnews@inarcassa.it
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